

Entrevistas de soberanos

Las entrevistas de soberanos se suceden con extraordinaria frecuencia. A la celebrada recientemente en aguas de Swinemunde entre Guillermo II y el Zar, ha sucedido la de Wilhelmshöhe, entre Eduardo VII y el emperador de Alemania, y a ésta la de Ischl, entre el monarca inglés y el emperador Francisco José de Austria-Hungría.

A estas entrevistas pronto habrá que añadir la que, según la prensa europea, celebrarán en breve el rey de Italia y Francisco José de Austria y las anunciadas visitas a Viena de los reyes de España y de Noruega.

Como ocurre siempre en análogas circunstancias, la prensa europea se ha ocupado de las dos entrevistas de Wilhelmshöhe y de Ischl, comentándolas y examinando el alcance que las mismas pueden tener en la esfera de la política internacional.

Por lo que hace a la entrevista celebrada entre Eduardo VII y Guillermo II, la prensa inglesa y alemana se han congratulado de ella, en cuanto viene a afirmar las buenas relaciones de ambas naciones y a disipar los temores que existían de mutuos resentimientos.

Es indudable que desde hace algunos años, hasta la entrevista que el año anterior tuvieron en Cronberg ambos soberanos, las relaciones entre Inglaterra y Alemania han distado mucho de ser cordiales, y la tirantez de las mismas ha llegado en ocasiones a ser extrema.

Los periódicos hacían constar que Inglaterra no deseaba la ocasión de alejar a las naciones de Alemania, con objeto de aislar a ésta, y que el poderoso imperio germánico aprovechaba por su parte cuantos momentos propicios encontraba para hacer ostensible su enemistad para Inglaterra.

En estas condiciones, se verificó la entrevista de Cronberg, viniendo a establecer una corriente de simpatía entre los dos grandes pueblos. La entrevista de Wilhelmshöhe representa, al decir de *Le Temps*, una nueva etapa en el mismo camino.

Confirman este juicio los artículos de los periódicos ingleses y alemanes, todos ellos de un marcado optimismo y llenos de esperanza para el porvenir.

Sin embargo, no todos los comentarios revelan el mismo carácter.

Cantan la entrevista como un triunfo de Alemania los periódicos pangermanistas. Tal acontece con el *Laegliche Rundschau*, que dice lo siguiente:

«El rey Eduardo ha hecho en el espacio de un año una segunda visita a su imperial sobrino, sin aguardar a que éste le haya devuelto la primera visita. Comienzan, pues, a buscarnos y no somos ya solamente los mendicantes.»

«Eduardo VII desea una nueva aproximación con Alemania, porque no ha logrado errar su círculo de aislamiento y porque ha visto que ciertos eslabones no eran bastantes fuertes para tener encadenado el poderoso imperio alemán.»

«Nosotros vemos con placer esta entrevista. Ella no debe impedir que seamos prudentes en nuestras futuras relaciones con la Gran Bretaña, pues prueba únicamente que Inglaterra ha comprendido cuán preferible es mantener buenas relaciones políticas con Alemania.»

Conviene advertir que estas manifestaciones del pangermanismo exaltado constituyen la excepción; la opinión general aplaude y confía en las reservas.

En cuanto a la trascendencia política de la entrevista, afirma *The Times* que los que la atribuyen importancia de esta índole, están poco al corriente de la situación política actual en Europa, y el *Deutsche Tageszeitung* afirma por su parte que la entrevista de ambos soberanos no ha traspasado sin duda los límites de una conversación acerca de la política general europea, sin que ningún asunto haya sido tratado de un modo concreto y preferente.

Claro es que las entrevistas de los soberanos no tienen ahora la importancia política que antaño tuvieron; pero tratándose de monarcas que tan activamente intervienen en la vida pública de sus respectivas naciones, la reciente entrevista tiene un interés que a nadie se oculta, y contribuirá verosímelmente a favorecer las buenas relaciones de Inglaterra y Alemania y la paz de Europa.

La entrevista que Eduardo VII ha celebrado en Ischl con el emperador Francisco José, ha sido juzgada uniformemente por la prensa europea.

Concuerda es la estrecha amistad que une a los soberanos de Inglaterra y Austria-Hungría, y a estos lazos amistosos obedece sin duda el deseo de Eduardo VII, de salir al venerable emperador de Austria a su paso para Maribor.

Entre los ministros de Negocios Extranjeros de ambos países, sir Carlos Hardinge y el barón de Aehrenthal, se ha tratado preferentemente—según una nota oficial comunicada a los periódicos—de la cuestión de Macedonia, reconociendo ambos ministros que la obra de

reforma emprendida en dicha región por Austria-Hungría y Rusia y sostenida por las demás potencias europeas, estaba en completa armonía con las recientes declaraciones del gabinete británico; con cuya declaración quedan disipadas todas las inquietudes que pudieran hacer sospechar futuras complicaciones en este asunto por parte de Inglaterra.

Por lo demás, si otros asuntos han sido objeto de la atención de los soberanos, no cabe dudar que el anciano emperador Francisco José habrá aprovechado el momento para manifestar una vez más sus ideas pacifistas, que son la expresión de la política que Austria-Hungría sigue desde hace algunos años.

Tal es el balance de las últimas visitas regias.

LAS MERCANCIAS EN LOS MUELLES

La *Gaceta* de ayer ha publicado un decreto modificando el caso 12 del artículo 316 de las vigentes ordenanzas de aduanas en la siguiente forma:

«Por no levantar las mercancías de los muelles en los plazos que la administración señala, se impondrá al consignatario, por cada uno de los días que del plazo excediere, una multa equivalente a 1 por 100 del derecho de arancel de las que no hubieren sido retiradas; pero sin que en ningún caso pase la cantidad de 150 ni baja de 50 pesetas por cada día que después del plazo transcurra.»

Se adiciona el artículo 319 de las mismas ordenanzas con el apartado siguiente:

«Por no retirar de los muelles dentro de los plazos que la administración señala las mercancías descargadas en régimen de cabotaje se impondrá al consignatario una multa equivalente a 1 por 100 del derecho de arancel de los géneros similares extranjeros. Esta penalidad no podrá pasar en ningún caso de 150 ni bajar de 20 pesetas por cada día de demora después de transcurrido el plazo concedido.»

La Conferencia de la Paz

La limitación de los armamentos.—Una carta del Sr. Villaurrutia.—Los proyectiles en los globos.

En la sesión plena celebrada esta tarde, el delegado inglés Fry leyó la declaración tendiente a la limitación de los armamentos. Al terminar su lectura los delegados le aplaudieron frenéticamente.

Los delegados Choate, de los Estados Unidos, y Bourgeois, francés, apoyaron la proposición. El delegado de Rusia, Naldoff, leyó una carta del Sr. Villaurrutia, primer delegado español.

El Sr. Villaurrutia expresa su sentimiento por que las circunstancias no hayan permitido a las naciones secundar tan noble idea emitida por la primera Conferencia de la Paz, y expone las simpatías de los españoles por los armamentos propuestos por el delegado Fry.

Termina expresando que los esfuerzos de todas las naciones, en el sentido de la limitación de armamentos, se vean coronados por el éxito en su día.

Lindoff declaró seguidamente que aplaudía la iniciativa de Inglaterra.

La proposición de Fry fué aprobada por aclamación.

La prohibición de arrojar proyectiles desde la barquilla de los globos, fué aprobada por 25 votos contra ocho. Hubo siete abstenciones.

El Centenario de los Sitios

Ha publicado la *Gaceta* una ley, cuya parte dispositiva dice:

Artículo único. Se concede al Ayuntamiento de Zaragoza 1.000 kilogramos de bronce del Estado para la construcción de cuatro escudos que habrán de colocarse en el puente de piedra de dicha ciudad con ocasión de celebrarse en ella el primer Centenario de los Sitios de la misma durante la guerra de la Independencia.

SAN SEBASTIÁN

Los cruceros franceses.—La fragata «Presidente Sarmiento».

A las cinco y media de la tarde ha zarpado los buques de guerra franceses *León Gambetta* y *Du Petit Thouars*.

A las seis zarpó la fragata argentina *Presidente Sarmiento*, poniendo rumbo a R. Ferrol. Al abandonar su fondeadero de la Concha hizo las salvas de ordenanza, siendo contestadas inmediatamente por las baterías del castillo.

Numeroso público presenció la salida de los tres buques.

El Rey en las regatas.—La Reina de paso.—El infante D. Carlos.—Llegada del ministro de Gracia.

El Rey embarcó esta mañana, a las nueve y treinta, en el *Osborne*, tomando parte en las regatas llamadas de la copa del Club Náutico. A las doce y media salió en tierra, regresando seguidamente a Miramar.

La Reina, acompañada de la marquesa de Navarra, estuvo pasando por la población.

El infante D. Carlos ha marchado a Cannes en el sud expreso. Le despidieron en la estación el ministro de jornada y las autoridades.

También fué a saludarlo el ministro de Hacienda, Sr. Omsa, que acababa de llegar a ésta en el mismo tren.

Al salir de la estación los Sres. Alendessalzar y Omsa, se dirigieron a la residencia del ministro de jornada, de donde salieron a las doce y media para subir a Miramar.

Firma del Rey.—De despedida.—Carreteras suspendidas.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: De *Gracia y Justicia*.—Ascendiendo a D. Enrique Saavedra, actual fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo.

De *Gobernación*.—Jubilando, con honores de jefe de Administración, al Sr. Díaz Bustamante, inspector de Teleggrafos.

También ha firmado varias cartas reales, contestando a otras tantas felicitaciones con motivo del natalicio del Príncipe de Asturias.

San Sebastián 19. Su majestad D. Alfonso no ha salido esta mañana.

A las doce y quince subió a Palacio el ministro

de jornada, bajando a la una y treinta. Puso a la firma de S. M. un decreto concediendo la franquicia postal a los jefes de la policía de Marruecos y otras autoridades particulares.

Fueron a Miramar a despedirse del Rey, el Arzobispo de Zaragoza, el Obispo de Girona y el ministro de España en Cuba.

Por causa de la lluvia han sido suspendidas las carreras de caballos que debían verificarse esta tarde.—*Fabra*.

Los buques españoles

San Sebastián 18. A las tres de la tarde zarparon con rumbo a Bilbao el crucero *Extremadura* y los torpederos *Osado* y *Proserpina*.

El *Extremadura* saludó a la plaza con las salvas de ordenanza.

El ministro de la Guerra a Madrid.—Ministraciones del Sr. Primo de Rivera.

San Sebastián 18. En el sud expreso de las dos y quince de esta tarde salió para Madrid el ministro de la Guerra con sus ayudantes.

Le despidieron en la estación las autoridades, los generales Zapelo, Aguilera y Luque; el marqués de Ibarra y algunos otros senadores y diputados y numerosas comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Los Sres. Omsa y Alendessalzar no pudieron despedirse a causa de que ambos despedían con S. M. el Rey a la hora de salir al expreso.

El ministro de la Guerra se mostró hoy reservadísimo con los periódicos respecto a los proyectos que ha sometido a la consideración de S. M. don Alfonso, manifestando únicamente que es gratuito cuanto se diga acerca de haber comenzado los trabajos para la reforma de la ley de reclutamiento.

Los Reyes en automóvil.—El viaje del Rey a Bilbao.

San Sebastián 18. Los Reyes salieron por la tarde en automóvil, llegando hasta la frontera y regresando a Miramar a las siete y cuarto.

El ministro de jornada ha declarado que no hay nada acordado respecto a la suspensión del viaje que se proponía realizar a Bilbao S. M. D. Alfonso. Por el contrario, afirmó, se ha resuelto que la salida del monarca se efectúe el día 28 ó 29, con objeto de asistir a las regatas que han de verificarse en aquel puerto.

El Sr. Omsa a París

San Sebastián 18. En el tran de las cuatro de la tarde ha salido para París el ministro de Hacienda, Sr. Omsa.

En la estación fué despedido por el ministro de Estado, el embajador de Inglaterra, los señores Merry del Val, padre e hijo; el delegado de Hacienda, el administrador de la Aduana, el senador Sr. Picaeva y varios amigos particulares.

LA POLICIA DE LOS TEATROS

Ayer publicó la *Gaceta* la siguiente real orden, de especial interés público, que el ministro de la Gobernación dirige a todos los gobernadores civiles:

«Próxima la inauguración de la temporada teatral, recomiendo a V. S. el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre policía de los edificios destinados a espectáculos públicos y sobre los espectadores mismos, a cuyo fin deberá V. S. adoptar todas las medidas y precauciones preventivas y consignadas en el real orden de 13 de Mayo de 1893, el reglamento de 27 de Octubre de 1896, la real orden de 29 de Abril de 1902, publicada en la *Gaceta* de 25 del propio mes, y las que establece el reglamento de policía de espectáculos de 2 de Agosto de 1896, siendo indispensable, en cuanto a los prospectos contenidos en este último, que con todo rigor se observe lo prescrito en su artículo 17, que exige contener las funciones teatrales a la hora señalada en los cartones y terminen antes de las doce y media de la noche.»

«En ser V. S. inflexible en la aplicación de todos los mencionados preceptos; y para ello se servirá observar estrictamente las prevenciones siguientes:

«Primera. Que reconozca V. S. por sí mismo y cuando no lo fuese posible por medio de sus delegados, con asistencia del personal técnico necesario, los edificios destinados a espectáculos públicos, no autorizando que éstos se celebren en locales que no reúnan los requisitos reglamentarios.»

«Segunda. Que antes de conceder permiso para que tengan lugar las representaciones teatrales, extienda V. S. la distribución de las mismas en términos que se cumpla el art. 17 del reglamento de 2 de Agosto de 1896, previniendo a las empresas que castigará severamente, incluso con la suspensión del espectáculo, las infracciones de aquel precepto, o sea que acaben las funciones después de las doce y media de la noche, con objeto de que, advertidos por V. S. previamente a aquéllas, no puedan alegar perjuicios imprevistos.»

«Tercera. Que dé V. S. cuenta a este ministerio de todas las multas que imponga con motivo de la infracción de las disposiciones citadas, remitiendo copia íntegra de los expedientes al mismo día que los adopte. De real orden digo a V. S. para su conocimiento y exacto cumplimiento. Dios, etc.»

LA FIESTA NACIONAL

Un torero agonizando.—Diestros heridos.

Las corridas celebradas ayer fueron próligas en accidentes desgraciados y costaron la vida a un hombre.

En la novillada celebrada ayer en San Sebastián de Barrameda fué gravemente herido el diestro Francisco Posadas.

He aquí cómo narra el accidente nuestro colega *El Imparcial*:

«El primer bicho, de gran tamaño y enorme poder, cogió de un modo aparatoso por el cuello a Faustino Posadas. El infante muercho, herido de un modo terrible en la garganta, quiso alzarse levantándose las dos manos al cuello, de donde le saía la sangre a cántaros. Unos momentos estuvo de pie el valiente torero y con ánimo de recobrar los avíos para proseguir sus faenas. Poco después cayó destrozado, arrojando la sangre a borbotones por los ojos y nariz.»

La impresión en el público fué horrible. Las gentes se iban de la plaza creyendo que la vida del valiente diestro, hijo del viejo guardia de Tablada, había llegado a su término. Las personas más cercanas a las localidades de barrera habían podido apreciar los enormes destrozos que el pitón del Miura había causado en el cuello del infeliz torero.

En brazos de sus compañeros fué llevado a la enfermería Posadas. Había perdido el sentido y su padecera mortal.

En la enfermería, los médicos de guardia examinaron al herido, apreciando una terrible herida de 10 centímetros de extensión que había perforado la tráquea.

Viendo que su estado era gravísimo se dispuso que le fuese administrada la Extremunación.

El desgraciado diestro entró enseguida en el período agonico, siendo inútiles los esfuerzos de la cirugía e inminente un funesto desenlace.

La corrida, sin embargo, continuó.

En la corrida celebrada en Belhuga fué ayer cogido, al lidiarse uno de los toros, el diestro José Aguilera, *Vaquero*, resultando con una herida en la región glútea de 15 centímetros de profundidad y grandes desgarramientos de tejidos.

El estado del herido es bastante grave. También fué ayer herido en San Sebastián, de una cornada en el brazo derecho, el matador *Regaterín*.

La herida carece, afortunadamente, de importancia.

En Cartagena fué un espectador, D. Ricardo Alcaraz, quien resultó herido. El segundo toro, que mataba el *Alhameño*, escupió el estoque y éste fué a caer de punta en el tendido, atravesando un brazo al Sr. Alcaraz, y ocasionando una herida calificada como de protótipo reservado.

En otras muchas corridas hubo también accidentes, aunque no tan graves como los citados.

En la corrida celebrada en Belhuga fué ayer cogido, al lidiarse uno de los toros, el diestro José Aguilera, *Vaquero*, resultando con una herida en la región glútea de 15 centímetros de profundidad y grandes desgarramientos de tejidos.

El estado del herido es bastante grave. También fué ayer herido en San Sebastián, de una cornada en el brazo derecho, el matador *Regaterín*.

MARRUECOS

Noticias de Casablanca

Distribuyendo las fuerzas.—Telegrama del almirante Philibert.

Paris 18. De *Le Matin*.—Casablanca 16/8.—Ha confirmado el cónsul de España en esta ciudad que reina ahora inteligencia completa entre franceses y españoles.

Las tropas españolas han ido a ocupar, en las afueras de Casablanca, las posiciones que se les había indicado.

El comandante español Santaolalla había ido ayer con el general Dandé a reconocer el terreno donde está la propiamente establecida sus posiciones. El referido comandante se mostró satisfecho con las condiciones estratégicas y aceptó en el acto emplazar a sus fuerzas.

La entrevista celebrada por dichos militares resultó en extremo cordial.

El capitán de fragata Lesquivil ha tomado el mando efectivo de la ciudad.

Esta tarde a última hora circulaban noticias dando por inminente un ataque de los kabiles. En vista de ello, sin duda, celebraron esta noche un reconocimiento fuerzas francesas y españolas.

El almirante Philibert ha teleografiado lo siguiente:

«Casablanca 17.—El transporte *Shamrock* ha llegado esta tarde a la una. El *Gloire* se ha fundado en la rada. El *Galilée*, que procede de Mogador, Safi y Mazagán, va a unirse a ellos. La situación en los puertos es tranquila.»

No ha habido ataque contra Casablanca hasta hoy cuatro de la tarde. Continúan agitando las kabilas, pero parecen no estar de acuerdo. Las autoridades de Mazagán creen que ya no hay peligro inminente de ataques.—*Fabra*.

Rumores de sumisión.—Optimismo del cónsul francés.

Paris 18. Dice un despacho procedente de Casablanca, y que reproducen algunos periódicos esta mañana, que viene circulando con una insistencia el rumor de que la kabilia de los Madonia piensa en hacer su sumisión.

Por iniciativa del cónsul de Francia, el cuerpo de *la Gendarmerie* se ha dividido en tres compañías, los objetos encontrados en las calles durante los últimos sucesos.

Al correspondal de *Le Petit Parisien* en Casablanca ha hecho M. Mispertier, cónsul de Francia en aquella ciudad, las siguientes declaraciones:

«Sacaremos grandes ventajas del estratégico castigo impuesto a los kabilas. Ya no pelagra Casablanca. Si acaso intentasen las kabilas algún nuevo ataque, éste puede decirse que sería su último esfuerzo. Los nomadas carecen ya de municiones; el día que les falta el agua y demás víveres, quedarán a merced nuestra.»—*Fabra*.

Calma y tranquilidad.

La situación se puede decir que es de calma y tranquilidad.

Las autoridades indígenas han mandado levantar nuevamente el miravete de la mezquita, que, según se sabe, fué destruido por el bombardeo.—*Fabra*.

Las kabilas sin cartuchos.—Fuallamientos.—Nuevo gobernador.

Noticias de procedencia inglesa nos hablan en Casablanca, refieren que vienen agotándose las municiones de los kabilas. Por un cartucho pagan diez reales. Un marroquí que me sorprendió en el acto de cobrar fustes de unos pabellones formados por los soldados franceses, fué fusilado poco después.

Las autoridades francesas han dado nuevamente posesión de su cargo al exgobernador de Casablanca, Ahmed-ben-el-Arb.

Desembarcando artillería.

Gibraltar 18. Ha llegado a este puerto, procedente de Casablanca, el cazatorpedero *Bombardé*, cuya tripulación declara que reina tranquilidad en los puertos marroquíes y que el transporte francés *Shamrock* está desembarcando artillería de campaña en Casablanca.

Las tropas españolas en el interior de Casablanca.

Paris 18. Desde Casablanca comunican al *Figaro* el 17 último que las tropas españolas ocuparon sólo breves momentos sus posiciones exteriores, regresando poco después al interior de la ciudad sin dejar avanzada alguna al Oeste de Casablanca.

En otros puntos.

Empleados desfogados.—El Sultán contra las kabilas.

Paris 18. Publican varios periódicos un despacho fechado en Casablanca diciendo que entre Rabat y Fez han sido desfogados dos empleados de la administración francesa de Correos que conducían correspondencia.

Añade el citado despacho que en Fez, por orden del Maghzen, custodian soldados sherifianos las casas de los europeos.

Circula el rumor de que el Sultán ha salido de Fez para Rabat con la intención, a cuyo frente se ha puesto, para marchar contra las kabilas sublevadas.

Parece que la colonia inglesa cuenta con que Francia la indemnizará por las pérdidas que ha sufrido.

La situación de Fez.

Táger 18. Comunican de Fez que cunden en aquella capital serios temores de que no disponga de medios suficientes el Maghzen, para impedir a los berberes penetren en Fez.

Las noticias respecto a la situación de Fez, acusan bastante inquietud, no obstante ser estacionaria.

Procedentes de Fez han llegado 500 soldados, que marchan destinados a Casablanca.

Los inquietantes rumores de que en la región del Gharb había excitación, no se han confirmado.—*Fabra*.

El pánico del Sultán.—Otra versión

Londres 18. Dice el correspondal del *Times* en Fez que el miércoles último fué tal el pánico de que el Sultán estuvo poseído, que ordenó a los notables se reuniesen para acordar las medidas que a su juicio han de adoptarse para proteger a Marruecos contra la acción francesa, que, según él, rebasa los límites legales.

Encargó también a los notables que protestaran de dicha acción e-rea de los representantes de las potencias extranjeras.

El Sultán llega en sus temores a suponer que pueda ser atacado en su palacio.

El *Numancia*.

Esta mañana ha fondeado en este puerto el crucero español *Numancia*.

Orán 18. Ha fondeado el transporte de guerra francés *Nine*, concluyendo 29 heridos procedentes de Casablanca.

Estos vienen en estado satisfactorio.—*Fabra*.

Declaraciones del ministro de la Guerra.—La actitud de España.—Previsiones.

Paris 19. El *Echo de Paris* publica unas declaraciones hechas a su correspondal en San Sebastián por el Sr. Primo de Rivera.

Afirmó el ministro de la Guerra que España ocupará, sin rebasar ni una línea, el mandato que le han confiado las potencias en la Conferencia de Algeciras, conservando, sin embargo, una actitud enérgica por si llegase a complicarse la situación.

Una división completa está movilizada, y si algún acontecimiento ocurriese en Tánger, 4.000 hombres podrían en pocas horas marchar sobre dicha plaza desde Ceuta y Melilla.

Por fin, si los sucesos en Tánger vinieran a tomar un giro más grave, saldrán inmediatamente tropas de Cádiz.—*Fabra*.

Los marinos españoles en Casablanca

Informes oficiales

En el ministerio de Marina han facilitado los partes oficiales relativos a la intervención del *Caballero Don Alvaro de Bazán* en los sucesos de Casablanca.

Entre los documentos son los más importantes los partes de los oficiales de desembarco y la orden del día dada por el almirante Philibert.

En esta orden del día, hay un párrafo que dice así:

«Rindo igualmente homenaje a la bravura de nuestros camaradas españoles, que han vertido su sangre al lado de nuestros marinos, y cuyos esfuerzos han ayudado a los nuestros para conseguir el éxito final.»

También se consignó un oficio en el que el comandante del *Don Alvaro de Bazán* reproduce, ampliándolo, la información que dió al ministro y que ya publicó la prensa y en él se advierte también el hecho honroso de haber ido en persona el almirante Philibert a dar cuenta en la visita que hizo al jefe español de la orden del día y que antes de salir.

En el primer parte de los sucesos, se menciona con Ignacio Fort participa lo siguiente:

«Desembarqué las fuerzas por el sitio más abordable de la playa, y desde allí, defendiéndome del tiro de los moros y con auxilio de una escuadra que preparada llevaba de antemano, me dirigí a escalar las murallas de la ciudad por treinta a cincuenta portugueses, juzgando era este el mejor sitio para comenzar el ataque.»

«Estadas las murallas y formada la gente en cuadro de reducido frente y extenso flanco para defender en sus centros las municiones y el servicio sanitario, avanzó hasta llegar al consuelo español, teniendo que sufrir disparos de fusil al cruzar las bocanales ó desde las ventanas de algún edificio. Mi legación fué recibida por nuestros compañeros con unánimes gritos de viva España y grandes muestras de alegría, pues en la seguridad de que horas después hubiera sido tarde, la esperaban ansiosos.»

El cónsul interino me puso al corriente de los acontecimientos y me ofreció su valioso concurso para cuanto fuese necesario. En el consuelo había heridos, más que refugiados, sobre docenas de personas, y en una casa contigua otras tantas, en gran parte mujeres y niños, siendo imposible albergar en dichos edificios a una sola persona más.

Penetrado de mi situación reparé fuerza como juzgaba más acertado, y sabedor de que aún había españoles por amparar, inmediatamente me dirigí a sus casas con un reán de seis hombres; reñí a todas estas personas, aproximadamente un número de cien, y en casa de un español próximo al consuelo y visible desde él, que ofecía ampliado, forma y condiciones tales que la hacían apropiada para albergue seguro y de fácil defensa; aquí dejé una clase con diez hombres con instrucciones concretas para la defensa, conviniendo en las señales para caso de ataque ó peligro; fui también a recoger cuatro frailes franciscanos que, desamparados, se encontraban en su misión; después regresé al consuelo, siendo hostilizado por los moros en el trayecto, haciéndolos bajar.

Después recibí llamamiento del jefe de las fuerzas francesas, el cual me comunicó que tenía confidencias de que por la noche atacarían las kabilas reunidas a la ciudad, por lo que me apresé a la defensa del consuelo español, destruyendo un puente que podía favorecer el ataque.

Al anochecer los moros comenzaron a cometer toda clase de desmanes, incendiando, robando y violando, y durante toda la noche hubo un continuo tiro de fusil. A las cinco de la mañana avanzó un grupo de moros sobre nosotros, de jandoles acorazados hasta que estaban a buen alcance, y entonces rompí el fuego con tal suerte que causamos numerosas bajas, huyendo aquéllos. A la mañana entrada, ó sea a las nueve, llegó el alférez de navío D. Luis M. de Villena para relevar parte de las fuerzas, y yo, con la relevada, embarqué, protegido por el cañoneo del *Don Alvaro de Bazán*.

Termina el parte haciendo notar el valor y la disciplina de las fuerzas a sus órdenes.

El alférez de navío Sr. Villena en

ballón español, á los cuales recogió en la estación telefónica, próxima al barrio moro, el médico Sr. Casares.

Los franceses prestaron eficaz ayuda á los españoles hasta que cesó el fuego y tiro de enemigo.

Por la noche las municiones comenzaron á escasear, y entonces el capitán A. Balet se fué á la legación francesa á pedir refuerzos, que fueron otorgados, consistentes en un destacamento de 26 hombres, al mando de un teniente de navío y una pieza de desembarco.

Durante el tiro nocturno fueron heridos cuatro franceses y un marino español llamado Luis Rubi, que lo fué levemente. También resultó muerto el artillero Vicente Liso León, que se hallaba en la zozoca del consuelo.

A las once de la mañana entregó el Sr. Villena el mando al alférez de navío Sr. Arriaga, embarcando aquí.

El Sr. Arriaga da cuenta de que durante la jornada del 7 al 8 tuvo varios combates con los moros, á los que rechazó en toda ocasión, siendo además herido por los que se encontraban escondidos detrás de las aspilleras de sus casas.

El comportamiento de las fuerzas mandadas por los Srs. Villena y Arriaga es elogiado vivamente por estos dignos oficiales.

En la jornada del 8 al 9, las fuerzas mandadas por el oficial Sr. Cámara, practicaron reconocimientos en distintas zonas de la población, apareciendo gran número de armas y de municiones, y haciendo algunos prisioneros. Durante la noche hubo un gran tiro, reanunciando la tranquilidad al día siguiente.

Tras la extensa relación facilitada en el ministerio de Marina, dando cuenta nominalmente de las fuerzas que tomaron parte en la defensa del consuelo español durante las jornadas á que los anteriores partes se refieren.

Relación de distinguidos

El comandante del Don Alvaro de Bazán menciona los servicios del segundo comandante, señor Gómez Morales, y de los artilleros de mar Juan García Pelegrín y Fernando Rodríguez López; el señor Fort menciona los del médico D. Santiago Casares; el consel portuqués, agregado militar, don Antonio Moncada; contramaestre Sr. Fernández Barrero; marineros, Julián San Miguel, Luis Rubio, Manuel González Crespo y Pedro Ramírez; fogonero, Avsoro Mateo Pérez; artillero, Manuel Rodríguez Ochoa, y palaneros, Sr. Carlos y D. Domingo Alayza, D. José Raúl y D. Luis Benítez Gómez.

El Sr. Villena menciona también los del Sr. Casares, el contramaestre Nicomero Balcero, comandante Juan Andujar, artillero Vicente Liso León (muerto), mariner, Julián San Miguel, Luis Rubio, Pedro Racines, Francisco Rodríguez y Antonio Baró, y el palanero D. José Abadía Barón.

Por último, en el parte del oficial Sr. Arriaga se cita por tercera vez al marino Julián San Miguel y á sus compañeros Celestino Díaz y Luis Rodríguez Cardeza.

NUMANCIA

CONFERENCIA DEL SR. MÉLIDA

Oportunamente publicamos la noticia de la conferencia dada por nuestro amigo y colaborador D. José Ramón Mélida, en la Escuela de Artes y Oficios de Soria, sobre el tema Numancia.

A nuestras manos llega El Noticiero de aquella ciudad, donde encontramos amplios é interesantes detalles de la conferencia, que reproducimos á continuación:

Comenzó el acto á las diez y punto, siendo numerosísimo el público que ocupaba el espacio de un salón de actos de la Escuela.

Presidió el Sr. Mélida el Sr. Las Heras, haciendo un discurso de los hechos que adornan al director del Museo de Reproducciones Artísticas y de diorama, breves palabras de gracias á las personas que contribuyeron á la fiesta que se celebraba.

Comenzó el Sr. Mélida, excusándose de su falta de oratoria, é inmediatamente entró en materia, haciendo un resumen de la historia de Numancia, que ahora se nos presenta, puesto que Numancia no había dicho su última palabra y quedaba por decir la ciencia oculta pura siempre, conservándose en impenetrable misterio.

En la historia del Sr. Mélida de Numancia, citando los datos históricos que siempre han existido respecto al sitio en que se halla el supuesto coloso de la inmortal ciudad, hasta que en el pasado siglo el Sr. Savaterra demostró evidentemente con sus escritos y excavaciones particulares y oficiales, que su emplazamiento fué en el cerro llamado de la Muela, próximo á Garray.

Comentando favorablemente las excavaciones verificadas hasta ahora, recordó las del alemán Sr. Salmbren y las de la comisión española en sus dos campañas.

Después de haberse referido los objetos, clasificándolos por civilizaciones, de las que se marcan perfectamente tres, que son: la prehistórica con su período de transición á la celtibérica, la celtibérica y la romana, de todas las cuales mostró ejemplares por medio de la proyección.

Explicó también todas las calles descubiertas, pre galante, y atestiguar á las damas los miramientos respetuosos á que sus sentimientos le disponen. ¿A lo que parece, tenéis un salvoconducto del general Gueset?

—No se lo enseñéis, milady, no se lo enseñéis!—exclamó la mujer, que conoció en el aire embarazado de Alisa que tenía que prevenir algún inconveniente.

El hecho era que Carlos Eduardo tenía el papel, y en la confusión del momento había olvidado dárselo.

—Lo tengo sobre mí...—balbució la joven. Y al mismo tiempo hizo ademán de llevar la mano al pecho.

—Es preciso que le vea—dijo el oficial con tono firme pero respetuoso—antes de permitir que continuéis vuestro camino.

Extremada fué la turbación de Alisa. No sabía qué hacer ni qué decir.

La música ambulante había apurado sus ingeniosos recursos, cuando de repente sintió un dedo que le apretaba suavemente el pie. Este movimiento fué causa que ella lo menase, y entonces pisó una cosa como papel. Sin embargo no se bajó en seguida para recogerlo, sino que dejó al principio tiempo para retirar la mano.

—¿En dónde puede estar?—exclamó la joven con angustia.

—Por ahí, cerca de la cama sin duda. ¡Oh! ¡valientes señores! quisiera tener con nosotros otra docena de hombres del clan para enseñarles lo que cuesta insultar la sangre de Argyle.

—El pasaporte!—insistió Harvey con impaciencia.

—Ya le veo, ¡hélo ahí!

Y bajándose al decir esto, aquella mujer, que no había perdido su serenidad, recogió el papel que estaba en el suelo, lo entregó al

las reformas introducidas por los romanos en las calzadas celtibéricas, á como los muros que construyeron en las edificaciones para no alzarlos cruzándose unos sobre otros, y saliendo, como es natural, los más modernos encima de los antiguos, manifestándose perfectamente las dos clases de construcción por los grandes adobes ó piedras toscas en los unos y los mejor construidos de la segunda época.

También puso de manifiesto la semejanza existente entre las calles de Numancia y las de Pompeya, aunque naturalmente de carácter mucho más toscas las de aquella.

Citó asimismo los pozos descubiertos con sus diferencias de épocas y formas y pasó á explicar los objetos encontrados y depositados en el Museo hoy en embudo, pero llamado á ser el más interesante de España en cerámicas celtibéricas.

Estudió detenidamente la diversidad de objetos hallados en barro negro, rojo saguntino, bronce, hierro, hueso, vidrio, etc., clasificándolos perfectamente y con gran suma de conocimiento y detalles que demuestran su gran erudición en la materia y que le hacen ocupar distinguido puesto en la Comisión Numantina y en España entre los arqueólogos más notables y terminó su interesantísima conferencia haciendo un estudio minucioso de la ermita de los mártires, así como de su primitivo retablo y pila visigoda, indicando ya el abandono del cerro por sus moradores y el nacimiento de la población moderna de Garray, sustituyendo el pueblo romano por el que hoy existe, hasta presentar también una proyección de una casa del siglo XVI en Garray (única en el pueblo) y otras de la ermita y de la llamada vanguardia que separa los ríos Duero y Tera.

Durante su conferencia fueron proyectadas un gran número de vistas de las ruinas.

El Sr. Mélida fué muy aplaudido al terminar su notable discurso.

Automóvil despenado

Un muerto y un herido grave

A las nueve de la mañana de ayer ocurrió un desagradable accidente que ha ocasionado la muerte de un capitán de infantería D. Manuel Conde y herido grave á D. Emilio Egé.

Dichos señores, en unión de un amigo y chauffeur se dirigían á Madrid en un automóvil por el camino de la Puente del Berro.

El vehículo, al llegar frente á la fábrica de Girard, ejecutó rápidamente una falsa maniobra, y se precipitó por un terraplén, sin que los esbozos del mecanismo lograsen amortizar su velocidad é impedir que saliesen despedidos del auto los viajeros.

El matador de toros Calixto Gastón Gironella, con dos individuos de su cuadrilla, presenció desde lejos el accidente y corrió presuroso á prestar el necesario auxilio.

En las horas siguientes á los Sres. Conde y Egé, que yacían tendidos en tierra, á la Casa de Socorro sucural del distrito de Buenavista, donde los facultativos apresuraron que el Sr. Conde había fallecido y el Sr. Egé tan frías como la platinada izquierda, calificando de grave su estado.

El amigo que les acompañaba y el chauffeur presentaban lesiones leves.

Avistado el juez de guardia, comenzó á instruir las oportunas diligencias, resultando de las declaraciones prestadas que el accidente era debido á un rápido giro del automóvil, en virtud del cual se despenó.

Por orden judicial fué trasladado al Depósito el cadáver del fallecido capitán, donde se practicó la autopsia.

Los Reyes á Austria-Hungría

Dice el Diario de Barcelona en una carta de su corresponsal en Viena:

Entre las visitas en perspectiva hay que señalar la de los Reyes de España, que se dice está definitivamente fijada para el 15 de Septiembre, añitándose que ya se están preparando en el palacio de la Burg las habitaciones que han de ocupar el Rey D. Alfonso y la Reina doña Victoria, quienes serán los huéspedes del Emperador. Dicese que piensan pasar cuatro días en la capital de Austria y que serán muchas las fiestas que se darán para agasajarlos.

Al abandonar Viena, los Reyes de España irán á visitar al archiduque Federico en el castillo de Sselovitz, cerca de Brünn, donde nació la Reina madre doña Cristina. De Viena harán probablemente una excursión á Baden, donde está el cuartel en que descansaron los restos de la duquesa Isabel, abuela materna del Rey D. Alfonso XIII.

FERIAS Y FIESTAS

En Ciudad Real.—El concurso agrícola

Continúan animadas las fiestas que se celebran en esta población.

En el teatro de verano se ha celebrado el reparto de premios del concurso agrícola.

El acto ha sido presidido por el ministro se

ñor Gasset, que pronunció un discurso, siendo muy aplaudido.

En el concurso de bandas obtuvo el primer premio la de Almorovar del Campo; el segundo la de Puertollano, y mencionó honorífica las de esta capital, Campo de Criptana y Manzanares.

En Alicante.—Las regatas

Con asistencia de un inmenso gentío, se ha celebrado esta tarde en el puerto las regatas organizadas por el Real Club.

La fiesta, en la que han tomado parte equipos de Valencia, Barcelona y Cartagena, ha resultado muy brillante.

La lucha ha sido muy reñida é interesante, habiendo ganado la copa del Rey el equipo de Alicante, y la de la Infanta doña Isabel, el de Valencia.

El campeonato de España lo obtuvo, pues, Alicante.

En las regatas á vela ganó el primer premio el balandro Ruy, de Cartagena.

En la de botes de cuatro remos ganaron el Victoria, el Carmencita y el Juanito.

En la regata de embarcaciones de pesca han tomado parte ocho fauohos, obteniendo el primer premio Vicuña.

En las regatas de debutantes y skiffs, ganaron el Ché y el Rayo.

En el hotel Victoria se ha celebrado un banquete, al que han asistido todos los que han tomado parte en las regatas.

En Bilbao

Desde el amanecer se ha notado desusada animación en las calles de la población.

Los trenes han llegado atestados de ferosteros. Por la mañana han recorrido las calles varias bandas de música, tocando piezas dísitas, y las compañías de gigantes, disparándose infinidad de bombas y chupinazos.

En las calles se ve una multitud de gente, se han verificado carreras de ciclistas y pedestres.

En la del campeonato de Vizcaya Feliciano Boharría, de la Federación Atlético-vizcaína.

En la de resistencia obtuvo el primer premio el mismo Boharría; el segundo, Marcelino Cueta, del Club G. J. y el tercero, Luis Eizalde, del Club Ciclista de San Sebastián.

En Málaga.—Exposición de labores.—Fiesta infantil

Málaga 18.

Esta mañana se ha verificado la inauguración de la Exposición de labores de la mujer y trabajos manuales, organizada por la Sociedad de Amigos del País.

La Exposición resulta muy interesante, habiéndose presentado trabajos de gran mérito.

Esta tarde se ha verificado en la Plaza de Toros la segunda presentación del batallón infantil.

La concurrencia que llenaba el circo aplaudió con entusiasmo á los pequeños.

Al anochecer han aparecido iluminadas eléctricamente, con profusión, las vías principales.

El atentado de la calle Mayor

Ha quedado terminado el expediente que se incoó en Junio del año último contra algunos funcionarios de la policía con motivo del atentado anarquista de la calle Mayor.

El Sr. La Clerva tomó con gran interés este asunto, abandonando por sus antecesoros, y después de estudiar detenidamente el asunto resultó del expediente instruido, ha dictado las siguientes resoluciones:

A Sr. Ibarrola, jefe entonces del negociado de Vigilancia de Madrid, le ha declarado inhabilitado para desempeñar cargo alguno que se relacione con la policía, y le ha declarado cesante á los señores Puga, C. Berro y G. J. y.

El Sr. La Clerva dió inmediatamente cuenta de su resolución al gobernador civil y á los interesados.

NOTICIAS

Las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda durante la segunda quincena del mes de Julio último ascendieron á la suma de 44.035 20 pesetas anuales, distribuidas en la siguiente forma:

El importe de las jubilaciones asciende á 7.800 pesetas, el de las pensiones del Tesoro á 9.037 50, el de las de Montepío á 26.681 25, el de las mensualidades de supervivencia (por una sola vez) á 333 95 y el de las limosnas de Almadén á 192 50.

Los vecinos del barrio de Maravillas se proponen dirigir al Ayuntamiento una instancia solicitando que entre los homenajes que acuerde para celebrar el centenario de la guerra de la Independencia, figure el traslado de las estatuas de Dazís y Velarde, cuyo monumento está instalado en la Moncloa, al sitio en donde hoy se levanta el arco del Dos de Mayo en la plaza del mismo nombre.

Algun, justificando su pretensión, que el arco está ruinoso desde hace algún tiempo, y se teme

pueda derrumbarse, á pesar de las armaduras auxiliares que se han colocado.

El Ayuntamiento sacará próximamente á subasta la construcción de un trazo de alcantarillado general en la calle de Alberto Aguilera (antes Paseo de Arenoso).

El presupuesto formulado para esas obras asciende á 31.5 079 pesetas. Los pliegos de condiciones podrán verse en la Secretaría del Ayuntamiento.

LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Calle del Arenal, números 19 y 21.

Por ley publicada ayer en la Gaceta, se ha concedido el bronce del Estado que sea necesario para el monumento que se erija en Castropol (Oviedo) al capitán de navío D. Fernando Villamil.

La inconstancia de la temperatura en esta mes de Agosto hace que sean frecuentes y constituyan la parte principal de la enfermedad de los catarros de las vías respiratorias y de las vías digestivas: así las anginas tonsilares y faringicas, las bronquitis y traqueobronquitis, pleuresías y pleuronemias, y las gastritis febriles dan numerosos contingentes de enfermos. Fuera de esto, se han agravado los padecimientos crónicos á causa de esos bruscos cambios de temperatura.

En los niños las enfermedades abundan extraordinariamente y hay también casos de coquechuca y sus aplicaciones.

Ha salido para San Rafael (El Espinar) nuestro distinguido amigo el senador D. Javier Gil Barcelá.

Ha fallecido en el balneario de Panticosa el senador y concejal del Ayuntamiento de Madrid señor duque de Arévalo del Ray.

Mañana llegará á Madrid, por la estación del Mesolía, á las nueve de la mañana, el cadáver, que será recibido por el Ayuntamiento en pleno, é inhumado en el cementerio de San Isidro.

Ha empezado á publicarse en Madrid una revista titulada España Automóvil, órgano oficial de la Cámara Sindical Española del Automovilismo, que se publicará los días 15 y 30 de cada mes.

GACETA DE MADRID

Sumario.—16 de Agosto de 1907.

Guerra.—Ley concediendo al Ayuntamiento de Zaragoza 1.000 kilogramos de bronce para la construcción de cuatro escudos que habrán de colocarse en el puente de piedra de dicha ciudad.

Otra concediendo el bronce necesario para el monumento que se erija en Castropol (Oviedo) al capitán de navío D. Fernando Villamil.

Rales decretos de personal.

Hacienda.—Rales decretos de personal. Otro modificando al caso 12 del art. 306 de las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro del ramo se encargue del despacho ordinario del ministerio el Sr. D. Luis Espada Guntín, subsecretario de dicho departamento.

Instrucción pública.—Real decreto resolutorio de un expediente incoado con motivo del real decreto de 25 de Agosto de 1906, que dividió en dos la asignatura de Obstetricia y Ginecología.

Otro nombrando vocal del Servicio Geográfico del cuerpo de Ingenieros geógrafos á D. Antonio Esteban y Gómez.

Real orden nombrando vocal del Tribunal de oposiciones á escuelas de niños, dotadas con 2.000 y más pesetas, á D. Rodrigo Sarjorjo, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros.

Otra resolutoria de un expediente incoado en virtud de real orden del ministerio de la Guerra, interesando se fije en las Escuelas públicas la composición poética premiada en el concurso de la bandera nacional.

Otra considerando útiles para servir de texto en las Escuelas de primera enseñanza los libros que expresan.

Otra nombrando presidente y vocal del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á Escuelas de niñas á D. Francisco Bergamín y D. Antonio Martín Calvarro, respectivamente.

Gobernación.—Real orden relativa al cumplimiento de la regla 4.ª del art. 83 de la ley y del art. 69 del reglamento de reclutamiento para acreditar la práctica de diligencias en averiguación del paradero de una persona ausente.

Real orden circular á los gobernadores de provincia recomendando el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre policía de los edificios destinados á espectáculos públicos y sobre los espectáculos mismos.

Sumario.—19 de Agosto de 1907.

Fomento.—Real orden disponiendo se realicen por el Ayuntamiento las obras del camino vecinal de Candamil, en la carretera de Rabado á El Peral.

Administración central.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas.—Resúmenes mensuales de la Estadística del Comercio exterior de España.—Mes de Junio de los años 1905, 1906 y 1907.

Información telegráfica

EXTRANJERO

De Portugal

En honor de los marinos japoneses.—Visitas de D. Carlos

Se ha efectuado el banquete que en honor de los marinos japoneses ha dado el ministro de Marina.

Asistieron todos los oficiales japoneses, muchos de la marina portuguesa y el embajador del Japón.

El ministro de Marina portugués y el almirante Ijima brindaron por las buenas relaciones y la prosperidad de ambos países.

Don Carlos, á bordo de su yate Amelia, recibió en aguas del Tajo al Estado Mayor de los buques japoneses Ischiba y Chitose.

Después se trasladó á bordo de estos buques, donde presenció los juegos japoneses y ajerecielos gimnásticos.

El Rey ha sido invitado por el almirante Ijima á un banquete de gala á bordo del Teukuba, asistiendo también á él los ministros de Marina y Estado portugués.

Un artículo de «The Times» Lisboa 18.

Los periódicos de la oposición más transes disgustados con motivo de un artículo publicado por The Times, en el que se dice, entre otras cosas, que Portugal es un país analfabeto y sin tradiciones parlamentarias.

Buscando anarquistas Badajoz 18.

Según refiere un viajero que acaba de llegar de Lisboa, circulan por allí rumores fantásticos respecto á las investigaciones practicadas por la policía sobre la fabricación de bombas explosivas, motivadas por el accidente ocurrido hace unos días en la calle de San Antonio.

Se dice que dichas investigaciones han dado por resultado la detención de varios individuos que han sido conducidos á bordo de un buque de guerra.

Se añade que los individuos que se hallen complicados en la cuestión del anarquismo serán trasladados á la isla de Timor.

La prohibición de escribir ó hablar en público de este asunto contribuye á favorecer los rumores.

El rey en Lisboa.—Una conferencia Lisboa 19.

El rey D. Carlos ha desembarcado esta mañana en Lisboa del yate Amelia, á cuyo bordo susle todos los remeros á Capasas ó Setúbal.

Ha venido el monarca para presidir el Consejo de ministros y firmar los decretos que éstas se presenten.

El Sr. Díaz Ferrera, expedito del Consejo y catedrático de Derecho, ha dado hoy, á petición de un grupo de republicanos, una conferencia acerca de los acuerdos del Tribunal Supremo de Justicia respecto al decreto dietatorial. El orador ha hecho declaraciones de política liberal democrática, siendo muy aplaudido.

Noticias varias

Un candidato presidencial.—La cuestión de las islas Filipinas Nueva York 18.

El ministro de la Guerra, Mr. Tait, ha sido interrogado por un periodista acerca de su presentación como candidato á la presidencia de la República norteamericana.

Declaró que se mostraba muy orgulloso por ello, así como por ser el portavoz del gobierno yanqui.

Respecto á la cuestión de las islas Filipinas, negó que los japoneses estuvieran buscando la cesión de agua archipelago por parte de América.

Aunque así fuera—dijo—América no consentiría jamás en cederlas.

Mitín de librepensadores.—Una manifestación París 18.

Se ha verificado un mitín organizado por los librepensadores.

El Sr. Ferrer, elegido presidente de la Asamblea, ha pronunciado un discurso expresando su profunda gratitud hacia los librepensadores del mundo entero, muy especialmente hacia los de Francia, por haber trabajado para que fuera absolutorio por los tribunales españoles en la causa contra él incoada con motivo del atentado de la calle Mayor.

El orador fué muy aplaudido.

M. Thalamas, en nombre de la Federación nacional de los librepensadores, dirigió al Sr. Ferrer frases de simpatía, formulando votos por que viniera á abrir la Escuela Moderna de Barcelona.

Se votó después, por aclamación, un orden del día que expresaba la protesta contra la prisión de Nekans, Mata é Ibarra.

París 18.

Unos 300 anticlericales han realizado esta tarde una manifestación frente á la estatua de Edouard Dole.

De su protectora, seguiría á ésta en su viaje á Inglaterra.

Al día siguiente, de madrugada, los fugitivos volvieron á ponerse en marcha con su escolta.

Al cabo de ocho días llegaron sin estorbo á la isla de Syke, en donde Carlos Eduardo encontró á varios de sus amigos y recibió una segura hospitalidad en casa de uno de los parientes del jefe.

Después de algunos días de descanso, Alisa se preparó para embarcarse á bordo de un buque que el duque de Argyle había tenido la precaución de enviar de Leith, y con el corazón vivamente oprimido, se dirigió hacia Inglaterra.

—¡Adiós!—le dijo Carlos Eduardo besándole la mano al acompañarla hasta cerca de la bahía;—mientras lata mi corazón, recordará vuestra adhesión á la desgracia.

—¡Basta, príncipe, basta!...—dijo Alisa con emoción.

—¡Dignos saludar á mis amigos!—continuó profundamente conmovido;—desides que mi pensamiento les sigue, y que ruego por su salvación. Estoy seguro que Argyle hará cuanto pueda por salvarlos. Si tengo la suerte de llegar á París, suplicaré al rey de Francia que escriba un autógrafo al Elector de Hannover para recordarle cuánto enaltece la clemencia en la hora de la victoria, y no rehusará tan insignificante favor á aquél á quien ha abandonado, y cuyas esperanzas ha desvanecido completamente.

—Adiós, príncipe—dijo Alisa;—si la fortuna no ha querido poner en posesión del trono de vuestros antepasados, al menos os ha dado una gloria...

—¿Y es?—dijo Carlos.

—La de haber probado que lo merecáis.

LA CONDESA DE ARRAN

POR

Sir F. SMITH

preguntó Alisa con calma, —se penetra de este modo hasta mi aposento?... Mi sexo al menos, si no mi calidad, debía ponerme al abrigo de semejante ultraje.

—¡La calidad! ¡el sexo!—exclamó la música ambulante interponiéndose adrede entre el mayor y la dama.—¿Desde cuándo esos lindos señores se preocupan de la una ni del otro, con tal que haya botín que ganar? Mirad... Indudablemente es uno de los valientes de Cope, el héroe de Preston. Si, ya podéis volver los ojos á uno y otro lado—añadió con risa burlona;—no os tengo miedo... y vosotros—continuó dirigiéndose á los higlanders,—¿cómo permitís que se venga á interrumpir con audacia... sin ningún derecho, el sueño de milady y el mío?... Su Gracia será informado de ello.

Harvey quedó aturdido.

—¿Es esa vuestra camarera?—preguntó en tono respetuoso.

—¿Y veis que no tengo otra.

—¿Y por la camarera de quién me tomáis... si no es por la de milady? ¿Pensáis que estoy aquí para lavar los platos de la vieja Juanita, ó para servir á los conscriptos de vuestra especie?

El mayor, que por otra parte sabía perfectamente á qué atenerse respecto á las sospechas de su general, no pensó ya más que en retirarse, evitando comprometer á su jefe y comprometerse él mismo.

—Señors, los tiempos actuales no son de aquellos que permiten á un caballero ser siem-

Numerosas fuerzas de policía aseguraban el orden, que no fué perturbado ni un solo momento.

Al frente del grupo de la Federación Internacional del librepensamiento, se hallaba el señor Ferrer.

Territorio violado

George s Town 18 (Guyana Inglesa). Un oficial inglés, al frente de un destacamento, ha penetrado en territorio venezolano y se ha apoderado de cuatro mil libras de balata (especie de guta-percha), que se había recolectado en territorio inglés cerca del río Barima.

Del hecho se ha dado conocimiento al presidente Castro.

El Congreso de Stuttgart

Stuttgart 18. Hoy se ha inaugurado el Congreso Socialista Internacional. Asistían unos mil delegados.

El delegado alemán, Babel, ha dado la bienvenida a los congresistas, haciendo constar los progresos realizados por la Internacional.

Vandervelde, belga, dijo que la «unificación» que se ha efectuado en Francia y la revolución rusa son el preámbulo de la revolución proletaria.

Españoles detenidos

Saint Etienne 18. Han sido detenidos por robo los súbditos españoles Carlos González y Santiago Martínez, ambos naturales de Barcelona.

Entre los papeles y documentos que los fueron ocupados hay algunos que hacen sospechar que dichos individuos son anarquistas.

Ambos se disponían a salir hoy para Marsella.

Bosques incendiados

Paris 18. Comunican de Tolón que los bosques del departamento del Var, en Toulon, son pasto desde hace dos días de las llamas, que amenazan destruirlo.

El fuego alcanza una extensión de 15 kilómetros y pone en inminente riesgo a los fuertes Petit-Cervaux y Gros Cervaux.

Las tropas combaten el incendio, que se extiende al Este, y que, según las últimas noticias, recibía su intensidad por momentos.

El viaje de Clemenceau

Paris 18. M. Clemenceau saldrá de Carlsbad el 22 del actual ó irá á Munich, en donde estará dos días y asistirá á dos representaciones del festival de Wagner.

El sábado saldrá de Munich llegando á París el domingo por la tarde.

El cumpleaños de Francisco José

Viena 18. En todo el imperio se han celebrado hoy efímeros religiosos y fiestas populares con motivo de cumplir setenta y siete años el emperador Francisco José.

En esta capital el pueblo ha mostrado su entusiasmo con este motivo.

Vapor correo

Colón 19. Huelga de este puerto para Sabánilla el vapor Antonio López de la Compañía Trasatlántica.

PROVINCIAS

De Barcelona

Mitín contra M. Arco

Barcelona 18. En el teatro Condal se ha verificado el mitín anunciado contra la nueva policía dirigida por M. Arco.

Varios oradores pronunciaron discursos protestando de que un policía extranjero venga á Barcelona á inmiscuirse en los asuntos que son solo y exclusivamente de interés español.

Se acordó continuar la campaña hasta que monseñor Arco abandone esta capital.

El gobernador tomó toda clase de precauciones para evitar desórdenes.

El mitín se disolvió en medio de la mayor tranquilidad.

El Ferrol

Los marinos argentinos en El Ferrol. El Ferrol 19 (1:55 t.). Ha llegado la fragata Presidente Sarmiento, escuela de guardias marinas argentinos, cambiando los saludos con la plaza.

El comandante desembarcó, vistiendo á las autoridades, las cuales le devolvieron la visita á bordo poco después.

Los argentinos obsequiaron con un té danstá á bordo.

El capitán general del departamento les dará otro té en la Capitanía general.

Se preparan grandes festejos en su honor. Los marinos fueron al camarero, depositando una corona en la tumba del cabo de mar argentino, Iscoot, que falleció aquí durante el viaje que la Sarmiento hizo en 1902.

Permanecerán cinco días.—Mencheta.

Noticias varias

El viaje del Sr. Canalejas

Coruña 18. Anoche llegó, á las doce, en el remolcador Antelío el Sr. Canalejas.

Además de sus compañeros de expedición, venían con él el general Moreno, D. Eduardo Gasset, el capitán general del departamento y el marqués de Arévalo.

Numeroso público aguardaba en el muelle al señor Canalejas, el cual fué ovacionado cuando desembarcó.

En la Capitanía general, donde se ha hospedado, visitáronle una comisión del Círculo de Artesanos y los presidentes y directores de las Sociedades corales aquí reunidas con motivo de la fiesta gallega.

El Sr. Canalejas obsequió á sus visitantes con un lunch.

Esta mañana ha salido para San Sebastián en el tren correo el Sr. Canalejas, acompañado de los Sres. Francisco R. de la Cruz, conde de Pinedal, Saint Antia, doctor Muñoz, Pérez Azeite y Gómez Laserna.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y gran número de médicos, abogados y periodistas.

Nafragio de un bote.—Seis ahogados. Gijón 18. Comunican del puerto de Tazones que ha naufragado un bote que conducía varios excursionistas.

Han sido extraídos seis cadáveres.

Todos los excursionistas eran forasteros que habían salido á dar un paseo y admirar la vista del puerto.

Robo y homicidio

Pamplona 19. En el caserío denominado «Pozueca», situado cerca de Tafalla, un sujeto desconocido penetró, aprovechando un descuido, y apuñaló á una mujer que allí se hallaba, robando luego 19 duros que se encontró en un mueble.

La mujer se halla grave; el ladrón, que logró huir, no ha podido ser detenido todavía.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

AYUNTAMIENTO

Por unanimidad ha sido aprobada por las comisiones de Policía Urbana y Hacienda del Ayuntamiento una moción de la Alcaldía referente al establecimiento de la mondanería municipal.

En ella se propone además el establecimiento de un secadero de pieles por cuenta del Municipio.

EL POLO NORTE y la navegación aérea

Dentro de pocos días, ó quizá en éstos mismos momentos, habrá surcado los aires un globo dirigible que partiendo de Spitzberg se dirige á ese punto que constituye una manomantía constante de los exploradores, el polo Norte.

Trátase del globo Patria, pilotado por el aeronauta americano Walter Wellmann, del cual hebre dado ya noticias en diversas ocasiones.

La opinión, con este motivo, está justamente excitada y deseosa de conocer los detalles y resultado de esa arriesgada expedición.

Es el Patria uno de los aerostatos más obediétes á la mano del piloto. Su velocidad llega á 50 kilómetros por hora, y Spitzberg está muy cerca del Polo. Pero Walter Wellmann podrá realizar el viaje! Este es el problema que ahora preocupa á la gente, y para cuya aclaración aún van algunos datos, mucho más pesimistas de lo que fuera de desear.

Spitzberg es una región frecuentada por los hombres del Norte. La latitud es 82°. Como el Polo Norte se encuentra á los 90° de latitud, el recorrido que tiene que hacer Walter Wellmann es de 10° del meridiano, es decir, de 1,100 kilómetros, ó sea un poco menos que desde Sevilla á Coaña. Teniendo en cuenta que la velocidad del Patria es de 50 kilómetros por hora, necesitará veintidos horas de viaje para llegar al Polo Norte.

Y no es eso lo peor, sino que tiene que regresar y recorrer otros 1,100 kilómetros y otras veintidos horas. ¡Pueda un globo dirigible cubrir 2,200 kilómetros sin renovar el gas!

Wellmann asegura que está firmemente convencido de poder efectuar el viaje; pero contra esta afirmación cabe oponer la de que el mayor recorrido hecho hasta ahora por los globos dirigibles en una sola etapa, ha sido de... ¡100 kilómetros!!!

El globo pilotado por Wellmann no ha sufrido en sus anteriores expediciones ningunas averías ó contratiempo de importancia; de haberla sufrido, hubiera podido encontrar auxilios como en el reciente caso de Kinkelán.

Pero esos auxilios no puede esperarlos en las inmensas sabanas de hielo si la avería ó el contratiempo sobreviniera, y es lógico esperar que sobre necesidad de hacer por la violencia de vientos polares, como lo ha demostrado el principio de Mounaco en sus últimas expediciones, las tempestades, que son frecuentes en aquellas regiones, y las mismas auroras boreales, precedidas siempre de fuertes truenos atmosféricos.

Y aún hay otra cosa de mayor importancia, un riesgo de más gravedad. Es, sencillamente, la desviación de la aguja imantada que, desde el momento en que los viajeros comienzan su viaje, ha de señalar el polo magnético con desviación del geográfico, y esto inconveniente, que se puede salvar cuando se conocen las cartas geográficas del país ó región que se recorre, no puede salvarse en las polares, y hacia de particular temeridad que derivado de su dirección el globo, vaya á un sitio muy lejano del Polo.

Muy aun cabe corregir la desviación por medio de cálculos fundados en la posición de las constelaciones, porque el cielo boreal aparece con gran frecuencia cubierto de nebulosas y grandes brumas que impiden todo cálculo astronómico.

Ann suponiendo que Wellmann llegase sano y salvo á ese punto matemático desde el cual se ve

a estrella polar verticalmente colocada sobre la cabeza del observador, no será, en honor á la verdad, más grande en gloria que la de Nansen, Nordenskiöld, Gorchakov, duques de los Abruzzes, Chagot, Scott y otros tantos que han agregado datos á las páginas científicas que tan bien casan dentro de la fantasa de Julio Verne. Porque no pudiendo descender al fin ni realizar fructuosas observaciones, «vi-vi», en todo caso, resultará estéril para la ciencia.

Es decir, que va á sufrir Wellmann peligros muy graves, penalidades sin cuento, quizá encontrará la muerte en su arriesgada expedición.

Y en cambio de tamaños riesgos, aun en el caso más favorable, su viaje no traerá aparejado ningún resutado práctico y aun el atrevido explorador podrá ser tachado de tomarse el loco, ya que una sabia Sociedad francesa, no hace mucho tiempo, tachaba de loco y temeraria la empresa de intentar alcanzar el Polo en globo dirigible.

EL CALOR

Después de unos días de relativa frescura, ha vuelto á apretar el calor.

El día de ayer fué verdaderamente inaguantable, y el de hoy, no se ha quedado atrás.

Los rayos del sol son abrasadores, y ni la más pequeña brisa refresca el ambiente asfixiante que se respira en las calles de Madrid.

La temperatura máxima ha pasado de 38° los dos días, y no hay señal alguna que indique un cambio de tiempo.

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 24° sobre 0.

A las doce de la tarde, 35° sobre 0.

A las cuatro, 39° sobre 0.

La máxima fué de 38° sobre 0.

La mínima de 20° sobre 0.

El barómetro marca 710 mm.—Variable.

SUCESOS

Comercio incendiado.—A las tres de esta madrugada se declaró un violento incendio en la tienda de ultramarinos establecida en el núm. 14 de la calle del Amor de Dios, propiedad de D. Juan Cervantes.

En la tienda incendiada dormía el dueño, un primo suyo y un dependiente, quienes despertados por los ladridos del perro, asomáronse á los balcones demandando auxilio. Valiéndose de una escalera de mano, que les facilitó el dueño de una vagonería, situada frente á la tienda, se pusieron en salvo.

El humo invadió el entresuelo y se percibían desde la calle las llamas por las junturas de las puertas.

Gracias á la rapidez con que manobraron los bomberos, pudo evitarse una catástrofe, pues los Sres. Cervantes tenían convertida la cueva de la tienda en depósito de alcohol.

Los géneros y enseres han quedado destruidos, sin que se pueda aún calcular el importe de las pérdidas sufridas.

La tienda estaba asegurada.

Atribuyese la causa del siniestro á un descuido, pues á la una y media de la noche despachó el primo del Sr. Cervantes una libra de chocolate, alumbrándose con cerillas.

Las autoridades del distrito y el juez de guardia se personaron en el lugar del suceso.

Apaleador furibundo.—En la calle de López de Hoyos, barrio de la Proserpina, rifieron esta madrugada Alfonso López Bargas y Manuel Sampedro Abscal, propinando el primero al segundo una buena tanda de estacazos.

A las voces de auxilio del apaleado acudió el sereno Apolinario de Lucas, que recibió á su vez del furioso Alfonso un garrotazo en la cabeza.

Tubo el sereno el pito y acudieron otro sereno y varias personas, que sujetaron al apaleador.

En la Casa de Socorro fueron curados Manuel Sampedro de una herida en la cabeza, grave, y de otra en igual parte del cuerpo el sereno, calificado de éste como de pronóstico reservado.

Manuel Sampedro ingresó en el hospital de la Princesa y el agresor quedó detenido á disposición de Juzgado.

Herido en la pierna.—En la calle de San Carlos, próximamente á las tres de esta tarde, riñó con otro individuo un sujeto, llamado Manuel Lameles Franco, de veintidós años de edad, casado y natural de Santa Olaya, el cual recibió tres puñaladas en la región torácica é hipocóndrico derechos.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro de distrito por el médico de guardia D. Angel de la Torre y el ayudante Sr. Ravaj. La herida ha sido calificada de grave, habiéndose transportado al herido al hospital Provincial.

Desconocese el nombre del agresor y la causa que dió origen á la puñalada.

El Juzgado instruye diligencias.

Un hombre moribundo.—Anoche un hombre vestido de cazador presentó en la Casa de Socorro del distrito de la Princesa, á un sujeto completamente borracho y con una herida de arma blanca en la oreja derecha, manifestando que se había encontrado al borracho herido en la calle de Embajadores, tendido en el suelo y sin conocimiento.

También entregó una navaja que encontró en el suelo al lado del aludido individuo, y desapareció.

El borracho fué curado por los médicos de guardia, los cuales certificaron que la herida era grave y la borrachera formidable.

Después de curado pasó al hospital Provincial, sin haber podido declarar.

La policía empezó á practicar gestiones, y esta mañana detuvo á un sujeto que confesó ser el

agresor del herido de la calle de Embajadores, y llamáronse Eduardo Royo y Rosco.

La detención la llevó á cabo la policía detrás de las tapas del Retiro, en donde trabajaba Eduardo.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado.

Balance del día

Se han hecho públicos los partes dados por los oficiales del Don Alvaro de Bazán que dirigieron los desembarcos y operaciones realizadas en Casablanca en los días del 6 al 9, los cuales amplían algunos detalles á los ya conocidos del público.

En las noticias facilitadas por el ministerio de Marina figura también el orden del día del almirante Philibert, que éste fué en persona á comunicar al jefe de las fuerzas españolas, y en la que se elogia la conducta de nuestros marinos.

El cañero General Concha ha zarpado esta madrugada del puerto de Cádiz, con rumbo á Casablanca, donde hará entrega de los pertrechos y efectos que lleva para el crucero Río de la Plata y el cañero Don Alvaro de Bazán.

Después continuará su viaje por las costas marroquíes, visitando los puertos de Mogador y Mazagán.

El crucero Numancia, que llegó ayer á Tánger, permanecerá estacionado en este puerto.

Según telegrama oficial, la escuadrilla compuesta del crucero Extremadura y los cazatorpederos Osado y Proserpina, llegó al puerto de Bilbao y se está aprovisionando de carbón, para hallarse dispuesta en caso de que sus servicios sean necesarios.

Aunque se había dicho que el cañero Doña María de Molina iría á Casablanca para relevar al Don Alvaro de Bazán, esto no puede verificarse, al menos por ahora, porque aquel barco necesita reparaciones, en las que se emplearán unos veinte días.

Carece de fundamento la noticia que, dándole carácter oficial, han publicado algunos periódicos diciendo que el Rey no iría á Bilbao.

Así lo ha hecho constar el ministro de Estado.

El ministro de Marina ha manifestado que él probablemente no acompañará á S. M., en el viaje, por el mucho trabajo que tiene en su departamento.

El ministro de la Gobernación se propone reunir en la primera quincena de Septiembre la Junta central del Censo, para lo cual está ya de acuerdo con los señores que la componen.

El Instituto Geográfico y Estadístico ha comenzado ya los trabajos de organización para confeccionar el nuevo censo electoral.

El ministro de la Guerra, procedente de San Sebastián, ha llegado á Robledo de Chavela, donde pasa el día de hoy con su familia, regresando mañana á Madrid.

La llamada «fiesta nacional» ha ocasionado ayer nuevos desastres. En Sanlúcar de Barrameda agoniza un torero; en Brihuega, otro ha quedado gravemente herido, y hasta un espectador resultó en Cartagena con un brazo atravesado por el estoque que despidió un toro al tendido.

A pesar de lo cual, continuarán la «afición» y la pena encomiando la fiesta y prestándole una atención exagerada, y se continuará obsequiando á los extranjeros que visitan á España con corridas de gala, sin tener en cuenta que esos extranjeros regresan á su país asombrados del salvajismo de tal espectáculo y de que las autoridades, no sólo lo consentan sino que lo patrocinen.

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron esta tarde el gobernador civil, el comisario general de Policía y el secretario del

Gobierno para tratar de las reformas que han de introducirse en la policía de Madrid.

Durante la ausencia del ministro de Hacienda, se ha encargado del despacho del ministerio el subsecretario, Sr. Espada.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 17 de Agosto de 1907

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 17 de Agosto de 1907

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

CHARADA

—¿No trabajes, Sebastián? —No puedo, amigo Gonzalo. —¿Pues qué es lo que te sucede? —Que tengo un cinco malo. —¿Y de qué proviene ese? —Por meterme á calavera; figúrate que en los toros me gusta estar en barrera. No sé qué hizo un pleador; y enfadado se marchó escuchando la tres cuatro con que el público le obsequió. La tres segunda llevaba al hombro é iba intranquilo, y al dar una media vuelta hasta el huso me entró el filo. —¿Pues has tenido gran suerte! —¿Y de loes de ese modo? —Si tú pillas en el pesnezo, te hubiera dejado todo. L. Fernandez Rodriguez.

(La solución mañana.) Solución á la charada anterior MAN T3 CA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Bernardo, abad; Leovigildo, Lucio y Severo, mártires; Fulberto y Máximo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde se celebrará fiesta á San Bernardo: á las diez habrá misa solemne en la que predicará el Sr. González Par. j., y por la tarde competas y reserva.

En la Iglesia de religiosas Bernardas (Ishab la Católica), se celebrará también fiesta á San Bernardo, predicando en la misa mayor D. Isidro Escañela.

En la parroquia de Santiago continúa la novena á la Anunciación de la Santísima Virgen y predicará el Sr. Barbajero.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena á San José de Calasanz, predicando el Sr. Ortiz de Urbina.

En ambas Salas, á las seis de la tarde solemnes vísperas de Santa Juana Francisca Fremiot.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular como todos los martes.

En la Iglesia Pontificia, id.

En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón, Reparadoras, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

EXPOSICION DE INDUSTRIAS DE MADRID.—Abierta al público todos los días de 8 de la mañana á 1 de la tarde, y de 5 á 7 de la misma.—Entrada, 50 céntimos.

De 7 de la noche en adelante.—Entrada, 1 pta. Los domingos de 7 á 9 de la mañana, entrada 25 céntimos.

A las 9 1/2 de la noche.—Fiesta coreográfica y concierto. Cinematógrafo, restaurant, bars, sports, cervicería, horchatería, etc.; bandas de música.

REINERO SALAMANCA.—Ayer, 1. Castellana, 10.—Especiamente de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Juegos, tómbola infantil; micérolas, sábados y domingos, concierto en el jardín.

SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—Gran variedad en películas.—Éxito colosal de los notables artistas Genes Duo, Mahatma, Rivas y Pay-Noty.—Sesiones desde las cinco de la tarde.

SALON MADRILEÑO (Atocha, 68).—Todos los días sesiones desde las cinco de la tarde.—Gran variedad en películas.—Enorme éxito de Dictian and Monia y Torecky.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 19 de Agosto de 1907

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, 4 POR 100 PERPETUO, Cambios de hoy, 5 POR 100 AMORTIZABLE, etc.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, Ultimo cambio anterior, Fecha, Valor nominal de cada título, Desembolsado, etc.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, etc.; LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Londres, etc.; Después de la hora oficial, Girona, etc.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 50 pesetas, y que pueden llegar a 3.000 al año. Agentes y Representantes en toda España

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Acero Bessemer, Siemens—Martin y Tropena en las dimensiones normales para el comercio y construcciones.

Carrillas vigales, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carrillas Phoenix ó Brown para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, celdas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y techos galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Embases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

El mejor brillante para limpiar metales es y será siempre **AMOR**. Se vende en todas partes. Exigir **AMOR**, marca registrada.

Fab. Lubzyski y C^a Borm N. O.

VINO AROUD

CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de *Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria*, etc. 10^o, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

KOLA

DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia.

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

TURBINAS AMERICA

Para moler de todas las maderas y turbinas.

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.

—Eje vertical ó horizontal.—Construcción americana.

Emparejados Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 50 á 35 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la pieza admida de agua, y han dado una enorme cantidad de energía eléctrica.

—Sin desgaste, sin entretimiento, sin pérdida de energía. —Gran regularidad en la marcha. —Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiámoslo á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sin pérdida de rendimiento. —Las ruedas están formadas de una sola pieza. —Sin engranes, sin entretimiento, sin desgaste. —Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso. —Gran regularidad en la marcha. —Se sirven los pedidos con gran rapidez. —Presupuestos y catálogos gratis. —Usos aconsejados en toda Europa.

Sierr et C^a, 17, Rue du Louvre.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en su 29.º año de existencia.

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

ESCRIBIR: 14, rue Dronot, París IX^o.

Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

EL ABATIMIENTO

PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el **HEMONEUROL COGNET**.

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.

París, 43, rue de Valenciennes, y en todas las farmacias y droguerías.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome **Yd.** una dosis ó dos de las **Pildoras del Dr. G. C. Bristol** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

PLAZA CELENQUE 1

Casa de esquina á la calle del Arrenal, se trasladada la Exposición de muebles de ebanistería y tapicería y se realizan con precios ventajosos todos los comedores, despachos y alcobas que hay en el almacén de la calle Peñeros, 7, entrada Jardines, 4, de **VALLEJO**, fabricante. Talleres, Paseo de San Vicente, 4.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER

Cura reumático, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, luxaciones, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de nuestro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los dolidos músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA Casilla Postal, núm. 393

MONTEVIDEO (Sud-América)

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estriado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajada acción de la corriente eléctrica.

Su precio de venta no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el aparato de este aparato, y aún queda reduciendo á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.

Para más detalles, dirigirse á M. Vinciguerra, 56, rue de Valenciennes, París (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Étoile, núm. 21

Exposición Internacional de 1875

MENCION HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos:

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis

ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas

ALOIBIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Desnos, perfumista 102—RUE RICHELIEU—102, PARIS

VENTA En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.

De venta en las principales farmacias del mundo.

MARAVILLOSO REMEDIO

El ACEITE ELÉCTRICO Ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, ciática, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de tela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO DE GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de resaca, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la tela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TÓPICO reemplazando al Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las costras, esparavanas, sobrebuesos, torceduras, etc.—Reumático y resaca, momentos de las glándulas y otros de garganta.

Farmacia Mestivier y C^a, 875, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias

C^a COLONIAL



VINAGRES de La Aurora Pedidos embotellados

Higiene

Cuidados de la boca

Empiense únicamente los *Elixir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS* de la Abadía de Soulac (Gironde), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DE Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BAÑO.

Uniendo con las sales imitaciones!!!

Fumadores II

DEBIS COMPRAR el que más conserva la salud EL PAPEL HIDALGUÍA Ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior en CENIZAS BLANCA el primero; VITELA FINA el segundo. Pedirlo en todos los estancos, kioscos y fusterías de café.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botol Solo auténtico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

DEBE LEERSE

Los onatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:

El gran AGUA DE FLORIDA «El Perfume Universal», presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival.

Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO ORIENTAL (TAL) hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.

Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, le suaviza y hermosea.

La ZARZAPARRILLA (BRISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor.

Y las PILDORAS DE BRISTOL en el mundo acreditadas por estar azucaradas.

En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconoce igual como PURGANTE casero.

Lanman & Kemp NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

Instituto Postal

Léiza (Belgica) Fundado el año 1875; el más antiguo y el más acreditado de los centros preparatorios á los exámenes universitarios de matemáticas y electricidad.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACIÓN 17 Agosto 1907 10 Agosto 1907

ACTIVO

Oro en caja.	17 Agosto 1907	10 Agosto 1907	Pesetas.	Cénts.	Pesetas.	Cénts.
Del Tesoro.....	20.606.560 42	21.792.505 14	388.132.447 95		389.268.272 95	
Del Banco.....	937.825 887 53	387.465.767 81				

Corresponsales y Agentes del Banco en el extranjero:

Del Tesoro.....	30.867.242 96	29.739.504 69	64.066.953 21	62.034.523 44
Del Banco.....	33.199.710 25	33.201.180 75		
Plata.....			642.711.65 63	640.133.225 19
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....			4.836.47 41	4.734.628 42
Efectos á cobrar en el día.....			7.573.55 48	2.561.331 94
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			150.000.000	150.000.000
Pagarés del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....			300.000.000	300.000.000
Descuentos.....			259.495.836 81	26.618.105 26

Pólizas de cuentas de crédito..... 356.264.590 40 354.672.663 80

Créditos disponibles..... 94.942.294 76 93.108.428 82

Pólizas de créditos con garantía..... 205.386.991 03 206.200.908 58

Créditos disponibles..... 102.472.762 54 102.528.999 56

Pagarés de préstamos con garantía..... 11.124.874 85 11.269.774 85

Otros efectos en cartera..... 1.344.285 65 1.016.663 61

Corresponsales en el reino..... 15.095.050 29 14.566.633 83

Deuda perpetua al 4 por 100 interior..... 344.468.953 28 344.468.953 28

Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos..... 10.500.000 10.500.000

Acciones del Banco de España de Marruecos, oro..... 769.750 769.750

Bienes inmuebles..... 13.383.954 16 13.393.256 41

Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 3 por 100..... 751.004 98

Opciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro..... 38.722 21

2.574.966.750 54 2.576.741.571 00

PASIVO

Capital del Banco..... 150.000.000 150.000.000

Fondo de reserva..... 20.000.000 20.000.000

Billetes en circulación..... 1.558.983 373 1.566.937 675

Cuentas corrientes..... 508.050.171 996 510.414.207 34

Cuentas corrientes en oro..... 601.143 620.053 04

Depósitos en efectivo..... 21.463.544 30 21.346.024 73

Su cuenta corriente de efectivo..... 70.345.432 97 73.466.943 40

Por pago de intereses de Deuda perpetua interior..... 11.895.619 43 12.658.519 76

Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100..... 8.725.051 93

Tesoro público: Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas..... 231.152 09 230.152 09

Por pago de Deuda exterior en oro..... 1.737.708 18 2.241.851 85

Por ingresos de Aduanas en oro..... 49.714.819 51 49.198.664 47

Por operaciones en el extranjero en oro..... 85.493 51

Reservas de contribuciones..... 20.660.329 63 9.916.863 43

Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar..... 40.830.339 04 18.393.101 79

Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco..... 60.000.000 60.000.000

Ganancias y pérdidas. Realizadas..... 8.576.906 47 8.100.196 38

Realizadas..... 23.978 27 22.839 42

Diversas cuantías..... 34.086.237 56 38.384.652 92

2.574.966.750 54 2.576.741.571 00

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Monserrat

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y descuentos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El 17 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. López y López

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

directamente para Tenerife, Canablanas, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en las tarifas de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.